## ФИНАНСЫ И ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

УДК 364(476)

## ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Д.А. Альшевская, 3 курс Научный руководитель — С.А. Данилкова, к.э.н., доцент Белорусский государственный экономический университет

Отличительной чертой экономической системы Республики Беларусь является социальная ориентация, которая закреплена в Конституции Республики Беларусь: «Государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества» [1]. В Программе государственного развития Республики Беларусь на 2021-2025 гг. главной целью выделяется: «обеспечение стабильности в обществе и рост благосостояния граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека» [2]. Все вышеописанное обуславливает постоянную актуальность наблюдения за доходами и расходами на социальную защиту населения, выявления ее недостатков и путей их преодоления.

Во многих странах мира самой важной задачей государственной политики является эффективная социальная защита, то же касается и Республики Беларусь. В нашей стране социальной защитой занимаются, как государственные, так и негосударственные органы и организации.

Министерство труда и социальной защиты населения Республики Беларусь является органом регулирования, который занимается осуществлением государственной политики в области труда и социальной защиты населения. Одной из главных задач Министерства является разработка предложений и реализация основных направлений и приоритетов государственной политики по вопросам содействия занятости населения, оплаты, условий и охраны труда, государственного социального страхования и пенсионного обеспечения, демографической безопасности, социального партнерства, урегулирования коллективных трудовых споров, социального обслуживания и социальной помощи, альтернативной службы, улучшения социально-экономических условий жизнедеятельности семьи, обеспечения равных прав и равных возможностей мужчин и женщин, социальных гарантий населению и др. [3].

С 1 января 2010 года Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь выведен из состава республиканского бюджета. В 2021 году бюджет государственного внебюджетного фонда исполнен с профицитом в сумме 361 млн. рублей по средствам профессионального пенсионного страхования. Финансирование выплат пенсий и пособий из бюджета фонда в 2021 году производилось своевременно и в полном объеме. На выплату всех видов пенсий направлено более 80% расходной части бюджета фонда, или 14,7 млрд. рублей, что на 9,7% больше, чем в 2020 году. В 2021 году из средств бюджета фонда профинансированы выплаты 10,5 млн. пособий на сумму 4,4 млрд. рублей, что на 14,5% больше, чем в 2020 году. На выплату семейных пособий направлено более 2 млрд. рублей. Расходы бюджета фонда на оплату пособий по временной нетрудоспособности в 2021 году увеличились на 24% по сравнению с 2020 годом, что обусловлено сложившейся эпидемиологической ситуацией. В 2021 году общая сумма задолженности в бюджет фонда работодателей, осуществляющих деятельность, снизилась на 47% и на 1 января 2022 г. составила 6,2 млн. рублей. В 2021 году органами Фонда в пользу почти 2,7 тыс. граждан, которым заработная плата выплачивалась «в конвертах», доначислены обязательные страховые взносы на сумму 4,1 млн. рублей [4].

Таким образом, в структуре расходов фонда социальной защиты большую часть занимает выплата пенсий. Исходя из этого, перспективным новшеством может стать выделение отдельного пенсионного фонда. Такой фонд существует в Российской Федерации и может стать отправной

точкой для Республики Беларусь. Основой пенсионного фонда может стать пенсионное обеспечение граждан нашей страны. Еще одной важной вехой в развитии фонда может стать создание социальных паспортов, содержащих информацию о гражданах, например, информация о составе семьи, наличие документов о праве на льготы, вид помощи, в котором нуждается человек и т.д. Такой документ будет эффективно способствовать оказанию социальной помощи, а иные расходы ФСЗН (на выплату пособий, финансирование мероприятий по обеспечению занятости населения, санаторно-курортное лечение и оздоровление и др.) могли бы осуществляться из социального фонда, финансируемого из государственного бюджета.

## Список использованных источников

- 1. Конституция Республики Беларусь. (<a href="https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/">https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/</a>).
- 2. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021-2025 гг. (https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P32100292).
- 3. Основные задачи Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. (https://mintrud.gov.by/ru/new url 160002710/).
- 4. Подведены итоги работы системы ФСЗН за 2021 год (https://www.mintrud.gov.by/ru/news ru/view/podvedeny-itogi-raboty-sistemy-fszn-za-2021-god 4409).